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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 - CEP 96193-000 

ATA DA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 19 DE 

NOVEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Mario Valdir Brandeburski. Às 19 horas e 43 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Trigésima Oitava Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: 

Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela 

Câmara: Leitura do Ofício nº 06/2013, oriundo da Comissão de Infraestrutura; Leitura do Oficio nº 

23/2013, oriundo da comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo; Leitura do Edital de 

Convocação para Audiência Pública referente a Lei Orçamentária para o exercício de 2014; Leitura 

do Comunicado nº 62422/2013, oriundo do Ministério da Educação e Leitura do Ofício GP nº 

038/2013, oriundo do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul. Dando continuidade, 

passou a--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Votação do Projeto de Moção nº 12/2013. 

Aprovado por todos. Leitura do Projeto de Moção nº 13/2013. Leitura do Projeto de Resolução nº 

06/2013. A Presidência encaminhou o Projeto de Resolução nº 06/2013 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 372/2013, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 57/2013, que autoriza a ceder, de forma gratuita, o 

Centro de Eventos para festividades do CTG – Amigos da Tradição e dá outras providências. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 57/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania 

e Redação Final para sua análise. Leitura dos pedidos de indicações nº 428, 429 e 430 de autoria do 

Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 431 de autoria do Vereador Helio José, 

onde pede o apoio do plenário.  Vereador Helio José: “Eu passei antes de ontem nessa estrada e 

está em péssimas, sem condições de passar ônibus nessa estrada, e está passando ônibus escolar 

ali, e também colocado da ponte que está totalmente podre e sorte é que essa ponte é curta, por 

isso passa um ônibus ali, se passasse uns dois rodados a mais ali jamais passaria, já foi feito um 
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remendo por cima dela, mal feito com prancha de cinco centímetros nessa base nada mais do que 

isso, está lá para qualquer Vereador ir lá conferir, e eu espero que seja concertado, porque ali tem 

muitas crianças que passam nesse ônibus, além de várias pessoas da nossa comunidade, 

obrigado.” O pedido 431 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

432 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário.   Vereador Helio José: “Foi 

solicitado por um morador vizinho próximo a minha residência onde a assistência social e a 

administração jamais passou ali e fez um levantamento, a água que eles tomam é sem condições, 

um banheiro já solicitaram nem a visita da assistência social não receberam e já foi construído casa, 

pelo projeto minha casa minha vida, fora do Município, já foi, digo aqui segundo informações que até 

banheiro também construído fora do Município e pessoas que tem mais condições que essa família 

estão sendo beneficiadas e ali tem uma senhora com noventa e poucos anos de idade e jamais 

passou ali a assistente social e esse monte de gente que tem lá na secretaria que andam se batendo 

um no outro é difícil vim aqui e comentar sempre a mesma rotina e mostra a comunidade indignada, 

solicitando ao Vereador, obrigado.” Presidente Márcio: “Vereador Helio, a água da Corsan não tem 

passado para aquele pessoal da Picada Grande? O senhor falava que a água que ela toma é de 

péssima qualidade, e pelo que eu sei a Picada Grande está sendo abrangida pela Corsan.” 

Vereador Helio José: “E onde é que está a visita da assistência social?” Presidente Márcio: “Ta 

não, só falei, eu to perguntando na questão da água, se está passando lá na frente ou não.” 

Vereador Helio José: “Passa, passa , passa próximo.” O pedido 432 obteve o apoio de todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 433 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Paulo: “Questão de ordem senhor Presidente, este pedido está sendo 

reiterado, pela minha pessoa.” Vereador Helio José: “O Vereador ouviu a leitura, eu peço que ouça 

e espere a sua vez e comente depois, aqui ficou bem claro que está reiterando o pedido do Paulo 

Israel, foi lido isso e estou lembrando aqui, e reiterado várias vezes nos anos anteriores por mim, e 

por isso estou reiterando porque a comunidade cansou e eu também jamais vou reiterar e esse é o 

ultimo, e espero que o colega Vereador não precise fazer isso, porque isso é feio, aqui há pouco 

tempo foi indeferido um pedido de diária para Brasília para buscar emenda para calçamento 

pavimentação coisas assim, e o Presidente indeferiu isso é vergonhoso, e o Prefeito que tanto fez 

parte da administração trabalhou no outro Governo, a barranca da frente da casa dele encosta no 

meio fio, se tem um carro estacionado as pessoas tem que desviar ir para o meio da avenida para 

poder cruzar isso é feio e não é só, esse o pior lugar é em quase toda avenida, é dali do Alcindo, do 

Banco do Brasil até a outra esquina e a Prefeitura não faz nada, as pessoas tem que sair para o 

meio da pista se tem um carro estacionado, vejam bem do Banco do Brasil vai até a Lancheria até 
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onde vai, tem uma caída na frente da casa do seu Mozarte, mais de metro e meio de desnível ali 

isso é vergonhoso, a administração não faz nada e a Câmara apóia muito obrigada.” Vereador 

Paulo: “Questão de ordem senhor Presidente, quando eu fui reiterar o pedido do Vereador Juliano 

eu liguei para o Vereador Helio pedindo o seu número do seu telefone seu eu poderia, reiterar o seu 

pedido, e foi reiterado o pedido que eu havia feito e a mim não foi comunicado. Para mim o senhor 

não comunicou nada.” Presidente Márcio: “O nosso Regimento não diz nada sobre isso ai só, não é 

permitido ao Vereador fazer a mesma indicação que outro já tenha feito somente a mesma será 

aceita se constituir de um reforço.” O pedido nº 433 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura 

dos pedidos de indicações nº 434, 435 e 436 de autoria do Vereador Joel. Leitura do pedido de 

indicação nº 437 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: 

“Senhor Presidente, como eu faço esse pedido que seja encaminhado ao Presidente da Rádio Ideal 

FM, que nós já tivemos várias pautas, mais contatos de cada um pagar um pouco, uns querem 

outros não querem. Então esse pedido de indicação se ele chegar em mãos do Presidente que se 

sensibilize, para a transparência dessa Casa Legislativa e dos trabalhos dos nobres Vereadores, 

para que a comunidade fique sabendo como que anda aqui, como ta os trabalhos e daí em diante 

quem sabe as transmissões sejam de boa qualidade. Quem sabe cada Vereador consiga patrocínio 

do bolso ou quem sabe a Casa arruma, ou já se tenha lei que ampare e comece ser transmitido de 

vez por todas as nossas sessões. Então quem sabe na semana que vem de forma gratuita e 

experimental já tenhamos, se o Senhor Presidente mandar esse ofício ao Paulo porque ele teve 

aqui, foi falado que não adiantaria ele mandar as custas porque não teria lei que amparasse, ele nem 

mandou por causa disso. Então vamos tentar gratuitamente, porque da minha vontade qualquer 

serve, desde que o povo dique sabendo os seus Vereadores como andam os seus trabalhos.” 

Presidente Márcio: “Não posso deixar de comentar porque desde o primeiro dia que estou nessa 

Casa, está sempre a Câmara de Vereadores está aberta para que as sessões sejam transmitidas, 

até me causa estranheza essas indicações ai, não sei se é por promoção do Vereador que tem que 

constar o nome dele, até daqui a pouco reivindicando para que seja gratuita, mas as sessões estão 

liberadas desde o primeiro dia para que fossem transmitidas, mas até hoje eles não vieram nem 

querer saber onde colocar os equipamentos. Mas se é por causa disso a gente encaminha o ofício, 

mandamos para rádio e esperamos que transmitam, porque nada mais justo uma rádio comunitária 

transmitir nossas sessões também de forma gratuita.”  Vereador Mario Valdir: “Também gostaria de 

comentar, que o Vereador faz isso porque ele vem ser genro do dono da rádio e por isso que ele faz 

esses pedidos aí porque ele quer se promover. Exatamente como o Presidente comentava porque 

aqui eu e o Vereador Helio já batemos desde a outra legislatura pra que fosse transmitidas as 



 

 

4 

 

sessões por essa rádio que é comunitária, nada mais que ela faça que é obrigação de transmitir 

gratuito, o nome é comunitário, a não ser que tenha dono, como eu Digo que o dono deve ser o 

sogro do Vereador.” Vereador Juliano: Vejo que há muito desconhecimento, a rádio é uma 

associação, e aqueles que querem, as pessoas que falam, trabalham pela rádio, que vão poder estar 

falando o quanto quiser, mas tem que fazer valer, ajudar, não querer puxar para baixo que nem cola 

de cavalo como muito foi falado em palanque. Então se associe, é uma associação, o nome é 

fantasia, comunitário. Esperava que tivessem conhecimento dos fatos, mas vou fazer o quê. Espero 

então que esse meu pedido de indicação seja apoiado e assim, vamos ver se é promoção ou não, 

estou fazendo, quem vai dizer que é promoção não me importa, quero que seja transparente essa 

Casa que o povo saiba o que os Vereadores fazendo aqui nesta Casa.” Presidente Márcio: “Só uma 

perguntinha para o Vereador, qual seria o valor da associação, então a Câmara ta disponível para se 

associar, se é assim podem vir transmitir, qual seria o valor da associação para ser sócio?” 

Vereador Juliano: Presidente, eu não sou conhecedor da forma regimental da associação, mas 

posso trazer na próxima sessão, e já transmitindo, vamos estar aqui com o Presidente ou com as 

pessoas competentes que vão poder informar melhor isso daqui porque eu não sou uma pessoa 

associada, sou uma pessoa que ajuda, até esteve no blog do Juarez que eu sou um parceiro dentro 

da rádio, associação comunitária de Chuvisca. E algumas pautas importantes aconteceram no 

município que eu fui idealizador, ajudante, então semana que vem trarei e quem sabe já com as 

transmissões das sessões.”  Vereador Mario Valdir: “Senhor Presidente, uma dúvida que ficou.” 

Vereador Paulo: “Não, eu sempre fui favorável de que sejam transmitidas as sessões da Câmara 

para as pessoas que estão em casa não podem vir aqui, mas também no meu ponto de vista, 

primeiro tem que ser aprovado o código de ética dentro desta Casa porque muitas famílias vão estar 

ouvindo a sessão e todos nós aqui ninguém é criança para saber que em época de eleição o que 

vem na boca você larga, só que lá do outro lado vai ter criança, famílias que vão estar ouvindo e o 

código de ética vai refrear muitos a se limitar aquilo que convêm ao povo ouvir. Então eu sou de 

acordo que seja transmitido, mas que primeiro o código de ética dessa Casa seja aprovado, que já 

está na comissão para ser avaliado, mas sou favorável que seja transmitido, Senhor Presidente.” 

Vereador Mario Valdir: “O Vereador Juliano se contradiz porque ele fala que a rádio comunitária é 

um nome fantasia, então ele vem confirmar justamente o que estou dizendo que a rádio deve ser do 

sogro dele, o nome é fantasia nas suas palavras o senhor diz que o nome comunitária é fantasia. 

Então, veja bem como eu cansei de dizer que tem que ser aberta uma CPI para de fato averiguar 

essa rádio como ela anda.”  Vereador Helio José: “Eu só lamento porque falar assim como o colega 

Paulinho falou, código de ética, porque tem que se limitar, é que as pessoas quem votou em nós 
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conheçam bem a realidade o que ta falando aqui, não precisa código de ética, não precisa ter medo, 

agora se discute certas coisas a gente ouve, até ouviram do presidente agora, só depende do cara, o 

cara já veio aqui e foi dito que jamais poderia pagar, a Prefeitura Municipal ta fazendo dois horários 

por semana e com certeza ta pagando e falo aqui bem sério, e muita bobagem falam. As pessoas da 

comunidade vão julgar pelas bobagens, pelas inverdades que falaram, agora não precisa código de 

ética, estão desviando o assunto, bota a rádio, bota transmissor na rádio, deixa as pessoas em casa, 

onde estiverem conhecer seu Vereador, o que ele fala, o que ele fala vai ser analisado tudo isso aí. 

Mas que jamais se coloque desculpinha como ele ta colocando agora, agora já é código de ética. 

Semana passada quando eu disse que eu convocava vamos nos reunir antes da sessão para nós 

discutir cada um traz um patrocínio, as empresas estão dando para nós pagar patrocínio caso a 

Presidente queira, o Presidente disse que tava tomando o lugar de Presidente tava convocando, eu 

tava convidando para nós debater assuntos sobre a transmissão com pagamento da Câmara ou das 

empresas, patrocínio.” Presidente Márcio: O senhor só não pode tomar por base o que o Vereador 

está falando e querer dizer que é a Câmara que está fazendo isso, porque desde o primeiro dia que 

estou aqui está aberta as portas para que sejam transmitidas as sessões.” Vereador Helio José: 

“Mas de graça.” Presidente Márcio: “Pois é.” Vereador Helio José: “A Prefeitura vai pagar e não 

pode.” Presidente Márcio: “O problema é deles, agora se eles vão responde lá, porque que eu 

tenho que responder junto, vocês não cansaram de dizer por que se o município, fulano de tal ta 

fazendo por que nós temos que fazer igual, agora se a Prefeitura ta fazendo e vai acabar se 

ferrando, eu não preciso fazer e me ferrar junto com eles. Cada um tem seu pensamento, cada um 

administra do jeito que quer por isso que democracia.” Vereador Joel: “Presidente, acho que o 

assunto fugiu aqui do que era para ser falado, aqui se diz apoio de forma gratuita experimental e já 

se pulou em código de ética. Esses dias quando eu falava de outro assunto o senhor já me chamou 

a atenção, hoje deveria chamar a atenção dos nobres Vereadores.”  O pedido nº 437 obteve o apoio 

de todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 438/2013 de autoria do Vereador Juliano, 

onde pede o apoio do plenário.  Vereador Juliano: “Senhor Presidente, comunidade aqui presente e 

ouvintes da Rádio Câmara, hoje estive eu na qualidade de Presidente da Comissão de 

Infraestrutura, Cylon Nunes na qualidade de relator da Comissão de Infraestrutura, e lá estávamos 

nós averiguando situações que foram nos passadas e ali naquele local mais pedidos, reclamações 

do pessoal que ta ali, motoristas, comunidade ali mães que esperam seus filhos que estão 

estudando, estão ali num lugar pra lá pra cá sem um conforto, sem uma cadeira, sem até quem sabe 

uma cuia de chimarrão para poder estar num lugar com conforto. Em dias de chuva também não já 

estariam num lugar bem apropriado, então faço esse pedido de indicação para que se arrume uma 
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sala ou aumente o colégio, faça alguma coisa para acomodar essas pessoas que vão ali.” Vereador 

Cylon: “Eu apoio nesse sentido sim que, o Vereador estava junto, o motorista Aldonço pediu para os 

motoristas porque nesse sentido as pessoas que vão levar seus filhos lá não fiquem desamparadas, 

fiquem no pátio do colégio nas cadeiras sentados, lá tem tudo dentro do colégio, agora os motoristas 

sim pediram pra eles lugar para ficarem acomodadinhos, porque ficam na rua, mas eu apoio para 

fazer para os motoristas, agora para os pais das crianças que vão lá têm os seus confortos porque 

eles ficam dentro do colégio, dentro do pátio do colégio e acomodados na cozinha, por tudo onde 

quiser ficar lá.” Vereador Juliano: “Para complementar mais um pouco, complementando o que o 

Cylon falaste e ratificando o que a gente viu lá, mas assim vai ter uma sala apropriada para essas 

pessoas, com certeza um conforto a mais ficar às vezes num pátio coberto ta muito bonito. Foi muito 

boa a nossa visita, então a Comissão de Infraestrutura está trabalhando, está se doando, na ata hoje 

assinando a décima reunião nossa, coisas que outros mandatários nunca formaram a Comissão de 

Infraestrutura, então parabéns Cylon, parabéns à Comissão de Infraestrutura que vem para ajudar 

esse pedido de indicação.” Vereador Mario Valdir: “Eu gostaria que o Vereador autor da indicação 

se ele viu a parte da legalidade de construir essa sala para os motoristas jogar seu pife e fazer 

conversas ali, sendo que esse dinheiro é da educação, então acredito que dinheiro da educação ele 

tem que ser aplicado em educação, em salas de aula, em recreação de alunos, em aquisição de 

profissionais, a matéria aí desvirtua um pouquinho porque seria uma sala para os motoristas jogar 

baralho lá, eu não vejo educação nesse ponto. Gostaria que o Vereador, já observou essa lei se é 

legal isso aí.” Presidente Márcio: “Complementando também, se for desse jeito vamos ter que fazer 

uma casa pra cada morador da zona rural hoje em cima de um pé de fumo porque estão recebendo 

pelos serviços que estão prestando, senão vão ter que sair colônia a fora fazendo casinha para que 

não fiquem trabalhando no sol.” Vereador Juliano: “Eu quero informar o Vereador que eu não falei 

em nenhuma situação de jogar pife, eu acho que não é eu que to entendendo errado. A questão da 

legalidade, acredito que hoje é uma coisa de costume em tudo que é empresa, lugar, como a 

Prefeitura tem um lugar para seus funcionários tomar um chimarrão, hoje é uma coisa normal. E um 

colégio como nós vimos né Cylon, não deixa de ser uma empresa, muito bem falava o Cristiano, com 

tantas tarefas, tem tantas que tem que fazer. Então é um pedido de indicação importante, querem 

olhar pelo lado negativo, mas o pedido é de coração é de bom grato aos que tão ali.” Vereador 

Mario Valdir: “Eu gostaria de pedir que o Vereador citasse quem ta olhando que não é de coração 

esse pedido, acho que ninguém falou ai. O Vereador gosta de pôr palavras na boca dos outros 

querendo se promover politicamente.” O pedido 438 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura 

do pedido de indicação nº 439 de autoria do Vereador Juliano, onde  pede o apoio do plenário. 
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Vereador Juliano: “É um pedido reiterado já por muitas vezes e contempla muitas cidades, se não 

me falha a memória, cinquenta por cento do Brasil já tem esse programa, então você vê como o 

nosso município ta atrasado porque reclama muito que não tem dinheiro, então imagina esses 

municípios que tem creche, ESF, vários programas, então espero que o município faça porque as 

pessoas estão precisando, imagina meu caro amigo Cylon, lá naquela localidade o ESF como ia ser 

bom para aquela localidade, como ia ajudar, isso ia ser uma pauta em primeiro plano do governo 

Vanderlei Affeldt e Sandro Rocha se nós tivéssemos ganhado. Então espero que esse governo 

também faça por boas idéias, que o povo de Chuvisca vai ser contemplado.” Leitura dos pedidos de 

informações nº 129, 130 e 131 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do Pedido de informação 

nº 132 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do 

Dia, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, Assessor 

Jurídico, nossa colega Carla, seu Geraldo, seu Cimi, Professor Osório que nos orgulha com a sua 

presença por ser um educador e contribuinte que ajuda na formação desses políticos que se fazem, 

hoje acredito até um deles foi seu aluno, então nos engrandece a sua presença. Eu lamento aqui e 

inicio em primeira mão já citei aqui se devolve dinheiro pra Prefeitura todos os anos a Câmara de 

Vereadores. Já estou no segundo mandato e todos pedidos indeferidos para buscar recursos em 

Brasília, trouxe um sem a minha presença, agora solicitaram a minha presença. Coloquei que tenho 

duas emendas em mãos, o Presidente indeferiu, preocupado com o quê? Com a folha de pagamento 

que não está fechando da administração, do Prefeito, isso ele ta preocupado com administração lá, 

isso é um órgão independente. Agora preocupado com a comunidade jamais está porque eu não ia 

lá fazer turismo, se eu quisesse viajar eu ia na Prefeitura pedir licença e como funcionário eu ia por 

conta do Deputado. Mas é vergonhoso quantas diárias o Prefeito tira durante o ano, neste ano 

quantas ele tirou? Quantas vezes ele foi à Brasília? Vereador não ta aqui no primeiro mandato, não 

trouxe uma emenda para o município, não se preocupa, se preocupa com o quê? Com o lado político 

que o Helio vai trazer mais uma máquina para o município, isso é um absurdo porque não é o Helio 

que ta trabalhando com a máquina como ta o trator ali, é administrado pela Secretaria da Agricultura 

e o Prefeito nem teve a capacidade de chamar ou colocar uma placa do lado do trator dizendo que a 

emenda era destinado pelo Vereador Helio, pelo Deputado Afonso Hamm, nem exigi isso, mas isso é 

vergonhoso. Ta aqui indeferido mais uma vez, isso a comunidade vai lamentar ver certas pessoas 

com essa atitude. Tenho aqui o Secretário da Agricultura falou hoje na rádio, que foi solicitado dois 
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programas na rádio... e já pagava antes, jamais é gratuito. Agora se preocupam aqui, primeiro era a 

desculpa que não podiam, se a Prefeitura pode, a Câmara pode também. E como eu disse na 

semana passada aqui e está gravado, eu queria que os Vereadores viessem antes da sessão pra 

gente sentar e debater esse assunto pra não ficar esse disse, disse, porque o Presidente tem que 

mandar ofício, o Presidente também não manda que não precisa, agora patrocínio não resolve, 

agora tem que ter código de ética, agora essa é a preocupação e vão levando e a comunidade fica 

esperando. Também hoje ouvi o Secretário de Agricultura falar que ta pagando quatorze mil e 

poucos reais por ano começou a transportar o lixo para Minas do Leão e dá cento e sessenta e oito 

mil reais que sai do suor das pessoas que pagam esse salário de nós aqui e de todas as 

administrações aqui e desse Secretário que corre de um lado pro outro de carro, e não se 

preocupam de onde vem e como é produzido esse dinheiro até chegar nos cofres públicos, cento e 

sessenta e oito mil e isso já é uma das emendas que poderia solicitar em Brasília. Eu duvido jamais 

que em quatro anos nós não ia conseguir uma emenda para comprar um caminhão do lixo, e isso é 

um dos fatos a mais que estou citando, mas transparência aqui não querem, não querem 

transparência não querem. Até o Assessor Jurídico é do governo, defende o governo, nós não 

temos, se nós quisermos, temos que pagar por um mandato de segurança, como é vergonhoso 

como a gente vai entrar em seguida para provar os nossos direitos aqui de defensor desse povo que 

trabalha, sua, muito obrigado.” O segundo inscrito o Vereador Juliano: “Muito boa noite Senhor 

Secretário, Senhor Presidente, colegas Vereadores, Assessor Jurídico Marcos, a Comunidade e meu 

ex-professor. Estamos muito indignados, nós do Partido Socialista Brasileiro – PSB, meu colega 

consegue emendas, prestes a fazer presença e nosso município, é muito importante, tantas coisas 

que precisam. E tava eu, Cylon hoje no colégio Arlindo Bonifácio Pires e falávamos da importância 

de nós ta cobrando os nossos Deputados para aquelas melhorias ali acontecerem naquele colégio, 

Vereador tem o papel muito necessário e deve fazer. É uma oportunidade, eu espero Senhor 

Presidente, tenho bons motivos, porque vejo que é uma pessoa que entende de política. Às vezes 

muito triste, como já sinto como algumas vezes já falei como esse lado aqui é desprezado, tudo esse 

lado faz errado, nada nos pedidos de indicação ta certo sempre tem um porém, então é lamentável 

porque eu tenho vocês como colegas. O Vereador Valdir disse aqui que ele lamenta ter se elegido 

na minha coligação, eu falo ao contrário, fico muito feliz de ter puxado o senhor para esta Câmara de 

Vereadores e fazer que o senhor tenha seqüência do mandato. Então eu saio aborrecido por muitas 

vezes eu falo aqui que nós temos que trabalhar unidos, temos que fazer o papel do Vereador porque 

rixas políticas, picuinhas não adianta, não quero isso, não vai da em nada, se um foi mais votado, 

menos votado, grande coisa, nosso peso de vereança é o mesmo, o suplente é o mesmo. Então 
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espero que o Vereador não desista de buscar essa emenda que nosso município precisa porque a 

gente não fala aqui as coisa ruim do município só pra se promover como alguns dizem, e quando 

fizer o bem também é se promover, não adianta, temos que trabalhar, temos que fazer jus ao salário. 

E fico muito feliz né, Cylon, quando o diretor Cristiano falava que esse meu pedido de indicação já 

era uma idéia lá no colégio de fazer a captação de água com calhas, meio de gravidade, pode cair, 

entregando para ele em mãos, pra entregar pro prefeito, Tem outras pautas que tenho e também vou 

trabalhar e que bom isso me alegra, me faz gostar de ser Vereador. Picuinhas, brigas, rixas, 

coisinhas supérfluas não valem a pena, não levam a nada. Muitos aqui acredito que vão para casa 

triste, aborrecido, pensando que coisa chata. Espero então, que seja aprovado o controle de ética 

que o Paulinho, falava código de ética, seja votado tenha aprovação, mas não é desculpa de  

transmitido, muito bem fala  o Helio. Então tem maioria, mas com certeza o lado de cá como é 

tratado também vão votar a favor, então espero que seja aprovado rapidamente porque isso daí vai 

ser um conforto, alguns colegas pra não realmente é triste ouvir certas coisas que não valem a pena. 

Repudiei quando o Alcindo teve a fala, repudiei as palavras do Valdir quando falou da filha dele que 

era coisa de Venzke, quando o Cylon tinha tirado menos votos, bati palmas. O Paulinho Longaray  

sobre a igreja, isso é lamentável, espero que isso não aconteça e vamos e vamos trabalhar unidos.” 

O terceiro inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da Casa, Secretário, Colegas 

Vereadores e a comunidade que nos assiste, Professor Osório, participando da nossa Câmara, seja 

bem vindo. Também quero dar aqui os parabéns à Comissão ou à associação não sei como é que 

funcionou a organização do Velocross ou Veloterra nesse fim de semana, teve um sucesso muito 

grande lá na Embira, então quero dar meus parabéns a essa comunidade que fez esse evento tão 

perigoso com vários riscos que correm a comunidade organizando esse evento, então quero 

parabenizar pela coragem que tiveram de organizar esse evento, dar os parabéns pelo grande 

movimento que teve, teve gente lá da fronteira do Chuí participando, profissionais, então isso é muito 

bonito, muito importante para o nosso município. Quando eu vinha embora vi pessoas junto ao 

Pórtico tirando foto, levando uma lembrança do nosso município. Então é importante pro nosso 

município ter esses tipos de evento que é tão importante. E por surpresa minha um Vereador hoje 

não pediu aqui, não vi, querendo saber os lucros obtidos pela a entrada e pela copa, espero nenhum 

Vereador faça isso. Quero parabenizar a Prefeitura tava junto lá com ambulância, inclusive, até teve 

um acidente foi levado um rapaz para emergência, máquinas da Prefeitura necessárias que 

precisavam lá, a Prefeitura lá apoiando esse evento,que bonito. Era numa propriedade particular 

também, mas espero que nenhum Vereador venha pedir que lucro teve essa comunidade ou 

prejuízo. Eu tenho certeza que eles não tiveram lucro naquilo lá, eles fizeram aquilo para a 



 

 

10 

 

comunidade, porque a correria, os gastos, os custos que dá, o compromisso que a comunidade tem 

em organizar aquilo ali, então tem que ser pessoas que tem garra, coragem pra fazer aquilo ali, 

então quero parabenizar profundamente esta comunidade. Espero que nenhum Vereador venha aqui 

se preocupar com lucro e prejuízos que essa comunidade teve, então isso é muito importante para o 

nosso município. Pelo contrário, o Campeonato Praiano São Braz todos os anos teve Vereador 

pedindo prestação de contas de lucros e prejuízos obtidos por esta comunidade, então é um 

exemplo que a Prefeitura não ta investindo na propriedade, a Prefeitura não tem propriedade própria 

para organizar esses eventos, tem que investir numa propriedade particular, não tão investindo 

naquela propriedade particular, estão investindo na comunidade, no povo, eu quero que os 

Vereadores que se preocupam entendam isso, eles estão investindo na comunidade não é em 

propriedade particular. Eu espero que não seja diferenciado esporte de uma maneira, de outra 

maneira, seja apoiado todos. Também falavam Vereadores aqui agora se preocupando com custos 

que ta dando o lixo, eu não entendo mais nada, há poucos dias atrás tinha Vereadores aqui, porque 

estão atingindo o meio ambiente, tem cacimbas perto, têm pessoas tomando água da cacimba, não 

pode jogar o lixo ali, porque tem cacimba perto, agora que providenciaram para levar o lixo mais 

adiante agora vem Vereador se preocupar com custos, o que nós estamos fazendo nesta Câmara 

gente?  Não dá para entender, como é que um governo vai trabalhar eu pergunto, como é que um 

governo vai trabalhar se de uma maneira não pode, de outra também não pode, fazer o quê então, 

ficar de braços cruzados e criticados. Então ta ficando difícil gente, então vamos dar as mãos vamos 

trabalhar unidos. Que nem o Juliano falava vamos nos unir, não vamos ficar só criticando, como eu 

falava dias atrás vamos nos unir nós Vereadores, unir nossas forças para ajudar o município, apoiar 

o município nos eventos, em tudo, aí o município vai crescer, graças a Deus o município já está 

crescendo, vamos ajudar mais a crescer o município. Pedido de informação Vereador Juliano, foi 

infeliz de falar que o lado de cá era criticado todo pedido de informação que estão sendo aprovados 

tanto pelo lado de lá como pelo lado de cá, todos pedidos de informação estão sendo aprovados.  

Quero convidar para a próxima reunião da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, Redação 

Final e também teremos reunião na próxima terça-feira dia vinte e seis às dezessete horas e quinze 

minutos têm o projeto cinquenta e sete para dar o parecer mais o outro que foi passado hoje para a 

Comissão. Por hoje seria isso ai meu muito obrigado.” O quarto inscrito o Vereador Paulo Israel: 

“Boa noite, quero cumprimentar o Presidente, o Secretário, demais colegas Vereadores, Doutor 

Marcos, Professor Osório e os nossos patrão o Cimi, o Geraldo são nossos patrão também. Ouvindo 

atentamente os Vereadores e eu quero complementar aqui o que o Vereador Vino não pode finalizar 

a respeito do lado de cá, que é dito esquecido ou não valorizado e eu discordo Vereador Juliano, 
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você até foi de uma forma ingrato em colocar desta forma, todos os pedidos de vocês de informação 

que vocês pedem, nós somos cinco, nós poderíamos votar contra todos e ganhar todos de vocês, 

mas como a gente quer mostrar transparência nós votamos do lado de lá e aprovamos, aprovamos 

todos pedidos de informações de vocês. Agora vocês têm que usar a verdade, na terça-feira 

passada foi falado aqui e outras terças anteriores que o prédio que é marcado as viagens para Porto 

Alegre, exames, consultas estava fechado, segundo os Vereadores então do lado de como é dito 

aqui, que pessoas haviam procurado eles e que era fechado, quarta-feira passada eu trouxe no 

Posto de Saúde o filho do Júlio Longaray com propaganda do PP, toda campanha do PSB, votaram 

para vocês, pediu para o Vereador do PMDB trazer no Posto de Saúde prontamente sou Vereador 

vou atender a comunidade. Em torno de quatro horas, quatro e pouco chegamos ali pra minha 

surpresa o prédio de cima aberto e eu sentado de frente para a porta, alguém esqueceu de fechar a 

porta saiu, talvez alguém entrou ali esqueceu de escorar, mas uma funcionária ia passando e eu por 

curiosidade perguntei para ela se o Posto aquela parte de cima tava fechado, ela disse não! Teve 

fechado dois ou três dias só e o Secretário, o Prefeito acharam por bem ficar aberto porque é 

marcado exame, consultas e viagens. Eu não me convenci sai para fora e perguntei pra sua cunhada 

Vereador Mario Valdir, a Luciana que é uma que marca exame e viagens, eu disse: Luciana o Posto 

ta ficando aberto? Ela disse ta! É aberto, fechado às cinco e meia. Quem é que ta falando a 

verdade? Ou as pessoas que estão vindo pra cá são mal intencionadas nas suas colocações ou as 

pessoas que procuram vocês também estão sendo mal intencionadas, vamos falar a verdade to aqui 

apenas para desfazer uma coisa que foi feita e não é verdade. Então o pessoal que está em casa 

nos acompanhando pela Rádio Câmara pode vir no Posto de Saúde ali marcar exame ou consulta, 

pode vir ali a tarde que é aberto, é aberto, ai eu fico assim preocupado se diz uma coisa aqui que 

não é, normalmente oposição vai sempre criticar, mas pessoal, vamos fazer crítica construtiva, eu 

concordo e vamos sempre que pro bem da comunidade nós ali do lado estamos pronto para aprovar 

e mostrar transparência. É pedido de informação de tudo quanto é lado, nós não temos nos negando 

de votar, e somos cinco Vereadores e queremos que assim seja feita a transparência. E volto a dizer 

é muito importante que seja aprovado o código de ética sim, com transmissão, sem transmissão pela 

rádio. No meu ponto de vista eu estou aqui de favor, o titular é o Vereador Serginho, estou aqui de 

favor, mas me preocupo quem vai estar ouvindo do outro lado às vezes baboseiras que não 

deveriam estar ouvindo. Então por hoje seria isso Senhor, agradeço e que todos tenham uma boa 

noite, peço desculpas, mas vou ter que me retirar por outro compromisso.” O quinto inscrito o 

Vereador Cylon: “Boa noite ao Presidente, ao Secretário, aos colegas Vereadores, ao Assessor 

Jurídico, o Professor Osório que não foi meu professor, mas foi professor dos meus guris, muito bom 
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professor e o seu Geraldo que também está aqui. Eu quero dizer que nós tivemos, eu e o colega 

Juliano tivemos no colégio lá e fomos muito bem recebidos e que nós fomos averiguar lá tava mais 

ou menos quase em ordem a água do poço tava funcionando, teve uns dias que não tava boa, mas 

as crianças tinham água boa lá, a fossa nós vimos também tava tudo em ordem. Eu queria só 

complementar que nós tivemos lá, o Juliano também gostou o diretor recebeu nós, os professores, 

tivemos na parte externa e tudo limpo e tem umas coisinhas que eu já fiz um pedido é para o abrigo 

do ônibus no Ronildo lá, já ta pedido. São coisas assim que eu só queria deixar registrado que 

tivemos lá para averiguar e ta, mas tava bom. Então era isso ai, só queria dizer que não pude 

acompanhar as motos porque eu tava acompanhando o pessoal da minha idade, da terceira idade, 

acompanhando o baile da terceira idade por isso que eu não consegui ir lá, que tava muito bonito, 

parabéns para a mãe do Márcio que organizou o evento ali e tava maravilhoso veio grupo da terceira 

idade de Amaral Ferrador, Dom Feliciano, de Camaquã e os da Chuvisca, então estava maravilhoso 

o encontro ali, meus parabéns Márcio ajudou muito ali. meu muito obrigado até a próxima sessão.” O 

sexto inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, o colega Valdir Secretário dessa Casa, 

os demais Vereadores, a comunidade presente, mas principalmente o Professor Osório que nos 

honra com a sua presença no qual eu fui aluno dele, da sua esposa Júlia e da dona Lili e dos seus 

dois filhos, foram meus professores, então eu aprendi um pouco com cada um e por honra esses 

ensinamentos ajudaram eu estar aqui hoje nesta Casa, sendo um dos nove, tendo voto para ajudar a 

melhorar nossa comunidade. Nesta semana estava ali no Posto de saúde no dia de marcação com o 

doutor Sandro de traumatologia, onde são dezessete fichas, aonde algumas pessoas chegaram ali 

antes da seis da manhã, foram chegando e no fim sobrou oito pessoas sem o atendimento, sem 

conseguir marcar, uma era o pai do Vereador Helio, era para mostrar o exame um raio x da sua mãe, 

onde não conseguiu a marcação também, sendo que seria só para mostrar o raio x. Teria que vir 

mês que vem marcar uma nova se conseguir a ficha, fazer uma nova ficha ali pra mostrar só pra fim 

de dezembro, é lamentável. Fui com essas pessoas falar com o Secretário e ele teve uma posição 

junto a mim e aos demais com as oito pessoas e tentaria trazer mais um mês esse médico para que 

essas pessoas fossem atendidas, já ficando elas ali com os nomes e telefones para serem avisadas. 

Também o Vereador Paulinho falando aqui e acho que todo mundo ouviu na rádio até no programa 

que feito pela rádio o um dos que trabalha o Altair que o Posto de Saúde e as escolas era normal o 

funcionamento, mas as Secretarias eram fechadas e a comunidade, pessoas que eu conversei 

disseram e ele disse aqui né Vereador? De dois a três dias ficou fechada, então nós não estamos 

mentindo, eu fiz uma indicação para que a secretaria de saúde fosse aberta conforme o horário do 

posto porque uma pessoa que consulta na parte da tarde precisava de um encaminhamento ou de 
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um carimbo de algum papel ali teria que voltar outro dia porque não tinha o devido atendimento. 

Então eu não sei se eles mesmos falam na rádio ai é os Vereadores que inventam, tem algumas 

coisas que não fecha muitas vezes. Seria isso hoje Presidente, meu muito obrigado.” O sétimo 

inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite Presidente, Secretário da Mesa, nosso Professor 

Osório que tanto deu aula aqui no nosso colégio e os nossos munícipes Geraldo e Cimi participando 

quase que assíduos nos nossas reuniões obrigado pela presença de vocês. Hoje o tempo tava feio 

no início da reunião começou até faltou luz e a gente tinha um diferencial nessa reunião de hoje, até 

no começo vocês não estavam presentes, mas além de faltar luz a gente já tava com diferencial na 

reunião, estamos comemorando o dia da Bandeira, como não poderíamos deixar numa Casa 

Legislativa de também fazer uma homenagem à Bandeira entoado o Hino a Bandeira Brasileira. Eu 

quero falar um pouco sobre a história da Bandeira, o dia da Bandeira foi criado no ano de mil 

oitocentos e oitenta e nove através do Decreto Lei quatro, em homenagem a esse símbolo máximo 

da Pátria, como a nossa Bandeira foi instituída quatro dias após a Proclamação da República que 

comemoramos a quatro dias atrás no dia quinze, então dezenove de novembro dia da Bandeira. 

Nesta data ocorre no Brasil diversos eventos e comemorações cívicas nas escolas, órgãos 

governamentais, clubes e outros locais públicos. É um momento de lembrarmos e homenagearmos 

os símbolos que representam a nossa Pátria, essas comemorações ocorrem geralmente 

acompanhadas do Hino a Bandeira, esse lindo Hino ressalta a beleza e explica o significado da 

Bandeira Nacional. Falando em Bandeira, cada órgão normalmente tem a sua Bandeira, hoje nós 

temos a Bandeira do município, tem do estado, entre outros, aqui por último me vem em memória foi 

criada uma Bandeira para o nosso CTG aqui em Chuvisca Amigos da Tradição há poucos dias atrás 

em suas comemorações. Algumas curiosidades da Bandeira, quando várias Bandeiras estão 

hasteadas em nosso país, a bandeira brasileira deve ser a primeira a chegar no topo e a última a 

descer. Quando uma bandeira fica velha, suja, rasgada deve ser imediatamente substituída por uma 

nova, a bandeira velha deve ser recolhida a uma Unidade Militar que providenciará a queima da 

mesma no dia dezenove de novembro. Caso a bandeira ficar hasteada no período noturno ela deve 

ser iluminada, então são curiosidades sobre esse símbolo da bandeira. Também não podia deixar de 

parabenizar do grande evento, digo grande evento porque teve muito bom, bonito, sou muito 

simpatizante do Velocross que teve ali na Embira, realmente esteve brilhante aquele evento. Aqui 

falava-se, eu entendi que o Vereador Juliano falava antes que seria sobre indicações que o lado de 

lá não apoiava, eu de minha pessoa não desprezo as indicações que todas sejam válidas, aqui a 

gente não faz por escrito, faz diretamente às secretarias. Pelo que eu vejo até hoje eu entendi 

indicações, outros colegas falavam em informações, pelo que vi até hoje no plenário todos os 
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companheiros apoiaram as indicações, então acho que não são desprezadas, acho que talvez tem 

algumas divergências, mas tem o apoio de todos os colegas. Também sobre colocação do ESF foi 

também uma indicação colocada novamente, todos colegas apoiaram, eu também apoiei, nós 

tivemos um projeto na Câmara há tempos atrás onde teve um projeto onde a gente falava não do 

ESF, mas um plano parecido e que o município dá andamento a ele, então eu não sei, acredito que 

o município pequeno como o nosso aqui não comporta um tipo de estratégia familiar desse porte,   

mas apóio a indicação. Se for possível que se coloque esse plano em ação. Não estou concluindo,  

vou querer depois meus três minutos de líder para continuar aqui.” O oitavo inscrito Vereador Mario  

Valdir: “Boa noite a Mesa, Senhor Presidente, boa noite ao Professor Osório  que continua na 

platéia. Venho aqui a expressar-me ainda ao ataque sofrido na sessão da Câmara covardemente por 

este Vereador Juliano Tejada que usou dos três minutos de líder que é do nosso partido, que é do 

meu partido, ele faz jus a ele, se não fosse esse partido que eu criei com os colegas que hoje eu 

faço parte, que hoje eu sou do PP e você em vez de ser pombinha devia ser  chamado de anu por 

que vocês gostam de botar ovo no ninho dos outros. Se elegeu com os votos do PP, se não fosse os 

votos meus do  PP, tu não estaria aqui, onde tu veio aqui e citou, que você, o Helio e o teu colega 

Joel se elegeram, me desprezando, nem dizendo que me  elegi. Eu me elegi com o meu partido, eu 

sou eleito, você deve ter a memória curta porque às vezes você esquece dos comprimidos, então 

esquece, eu trouxe para te mostrar aqui, noventa e sete a dois mil o Vereador mais votado do 

município, dois mil e um a dois mil e quatro Vereador mais votado do município, dois mil e cinco a 

dos mil e oito Vereador mais votado no município, dois mil e nove dois mil e doze Vereador mais 

votado no município e Vereador eleito em dois mil e treze a dois mil e dezesseis, meu caro Vereador, 

cinco eleições eleito a vinte anos de mandato, sem pisar em cima de colega como você como você 

ta querendo pisar, entendeu? Em dois mil e um a dois mil e quatro, Vereador eleito só com os votos 

dele sobrando para emprestar para outro, não preciso fazer média de legenda. Que fique claro para 

você, mas como você tem a cabeça meio fraquinha amanhã de repente ta esquecido, mas vou te 

lembrar guri, tu vai aprender em quem tu vai pisar, tu atou muito mal esse teu burro. E vocês, 

enquanto eu fizer parte desse partido PP, que tu foi mandado por uma pessoa como é hoje, pelo 

Vereador Helio Langhanz, seja mandado pelos filiados do PP, você vai ter que botar ovo em outro 

ninho guri, anu vai ter que fazer ninho para botar ovo, não no ninho dos outros. Porque hoje estaria 

eleito aqui eu, o Vereador Helio, Vereador Renatinho e a Vereadora Denise, se nós não tivéssemos 

feito coligação com o PSB, vocês talvez botariam um dos Vereadores que talvez seria o Vereador 

Juliano que teve mais voto que tu, o Vereador Joel e o Vereador Juliano hoje talvez não seriam 

Vereador. E tu vem pregar uma coisa aqui e faz outra, entendeu? Doeu alguma coisa ai, que tu fez 
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uma carinha de dor... não to mordendo ainda né, não eu não colega vereador, chapa não eu não 

uso. Então eu gostaria que, aquilo que você pregasse você fizesse aqui. E não use mais os três 

minutos de líder que é do nosso partido que você tem usado para me atacar, deixe de ser covarde, 

porque os três minutos está no Regimento Interno, que é para falar sobre assuntos do partido, não 

de colegas do partido, se isso continuar daí para frente os três minutos que o Helio e você usam 

para atacar colegas, com certeza vai gerar um processo, que é ilegal, os três minutos que é usado 

pelo líder aqui são para se  dedicar  e declarações que referem-se ao partido, mas como você até 

hoje não sabe o que é um auxiliar de limpeza, aí é lamentável, né Vereador! Ai o Vereador precisa 

estudar muito. Como queria dizer que a rádio comunitária, que segundo suas palavras é só um nome 

fantasia, não é comunitária, então você hoje mesmo declarava que essa rádio é particular. E como é 

usada pelo o seu sogro é o único que eu vejo que fala direto todos os dias nela, eu acredito que ele 

possa transmitir as sessões da Câmara gratuitamente, obrigado.” Presidente Márcio: “Quero 

chamar o Vice-Presidente para fazer parte da Mesa.” O nono inscrito o Presidente Márcio: “Meu 

boa noite aos componentes da Mesa, aos colegas Vereadores, ao professor Osório que se faz 

presente na sessão. É complicado a gente vir para cá falar quando pessoas que usam a tribuna e 

acabam se distorcendo entre eles mesmos. Dizia a o Vereador Helio que não dei diária para buscar 

emenda aonde ele já disse que o deputado propôs pagar as despesas dele pra ele ir lá buscar essa 

emenda, então ele quer trabalhar pelo município ou quer um dinheirinho a mais para ir pra Brasília. 

Ai vocês vejam como são colocadas as informações aqui nessa tribuna, eu não tirei diária e os 

nossos Deputados do PSDB estão encaminhando emendas, não precisamos ir à Brasília, eles estão 

vindo até nós porque ano que vem é ano de eleição, eles vão estar aqui no nosso município. Mas 

não, o Vereador Helio quer ir a Brasília visitar o Deputado, quer dizer que o Deputado dele só ta por 

lá não vem pra cá, se ele não for lá não vai receber emendas, será que é válido isso? Nós temos 

aqui uma emenda do Deputado Pedro Pereira,  emenda estadual são duzentos mil para área da 

saúde. Nós temos aqui uma emenda de cem mil do Deputado Federal também para área da saúde, 

nós temos aqui mais uma emenda de duzentos mil para área da agricultura, patrulha agrícola e nem 

por isso nós tiramos diária pra buscar essas emendas, a comunidade não vai ficar esperando que 

essa emenda, que tire uma diária daqui da Câmara que o Alcindo tire uma diária, que nós vamos a 

Porto Alegre, vamos à Brasília, já estão no papel. Assim como os colegas Vereadores PSB do 

governo no estado estão junto com o governo, podem fazer uma forcinha pra que sejam liberadas. O 

pessoal do PMDB, os colegas Vereadores do PMDB podem fazer uma forcinha lá em Brasília para 

que sejam liberadas as emendas, a nossa parte nós fizemos, precisamos da ajuda dos demais 

Vereadores, e assim o município vai ser bem servido. Nem por isso nós estamos gastando diária do 
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município. Outra informação que levou a devolver esse dinheiro para a Prefeitura é que o próprio 

Tribunal, Cartório Eleitoral de Camaquã no início desse ano solicitou informações da Câmara de 

Vereadores fazer os repasses que eram repassados para o município, porque ouve uma denúncia 

dizendo que somente em ano de eleições a Câmara de Vereadores repassava o dinheiro de volta 

pro Poder Executivo, o que é uma inverdade. Nós estamos em inicio de mandato e assim que a 

Prefeitura precisa, se ta sobrando dinheiro, está sendo devolvido. E isso eles puderam até mesmo 

apurar no processo que foi feita a denúncia lá com todos os ofícios, todos os repasses feitos, que a 

Câmara de Vereadores fez devolvendo e assim atendendo também a solicitação do Poder Executivo 

e dos seus funcionários, que eu prefiro muito mais atender eles pagando o seu salário do que uma 

diária para o Vereador pra ir à Brasília sendo que ele pode fazer por telefone, por e-mail ou a 

presença de um Deputado aqui mesmo em nosso município o que seria de grande valia pra todos 

nós conhecer até mesmo os Deputados pessoalmente, porque por foto, internet, televisão a gente já 

conhece. Quero parabenizar aos organizadores do Velocross também estive presente no início da 

tarde lá, aonde acompanhei o rapaz que acabou se machucando lá, acabou caindo de moto, mas 

que isso também faz parte do esporte. Assim como ele de moto acabou caindo, o pessoal do futebol 

pode acabar também quebrando uma perna que aconteceu com ele lá pelo que a gente escutou 

acabou fraturando uma perna. Também o baile da terceira idade que também estive presente ali o 

qual também ajudei auxiliando nos serviços de copa e cozinha ali aonde ajudamos organizar na 

manhã de domingo abastecemos os frízeres e assim nós estamos ai à disposição para trabalhar em 

prol da comunidade. Causa também estranheza o Vereador Helio falava em água potável que uma 

senhora não tem, mas se ta passando na frente da casa uma água potável, só falta uma ligação, o 

município já fez a parte dele ta levando água até os moradores da Picada Grande, então falta um 

pouquinho de bom senso e não vir aqui novamente questão de água, água, água. Nós estamos 

lutando pela Vila também do Rincão lá onde a Corsan também está disponibilizando em levar água 

para aquelas comunidades ali. Sabe-se que é uma luta que a gente acaba demorando um 

pouquinho, mas certamente nós vamos conseguir. Por hoje seria isso, meu muito obrigado.”  

Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Eu volto aqui para 

comentar o que o Vereador Vino falava antes dizia ele que o lado de lá está votando pedido de 

informação, de indicação, já repetido por outros Vereadores, parece que estão fazendo favor para 

gente, favor não estão fazendo, podem votar contra, não é para a gente, pra mim, Juliano, pro Joel 

que estamos pedindo aqui informação não é vocês que estão prestando favor, não é não, prestem 

bem atenção no que vocês falam. E quero aqui também falar, colega Mario Valdir que se tiver 

alguma ofensa pessoal, particular ou do partido, convoque o partido e venha esclarecer, no partido, o 
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povo não quer saber aqui de confusão nenhuma, já fez bastante confusão e fez pouco das pessoas 

que antes eram colega dele, mesmo o Vereador que se faça presente aqui como o Vino, o Alcindo e 

o Cylon. Fez o que quis com o Olídio, o único que se explodiu, eu explodo agora também... lá na rua 

e me procura ou se tem particular alguma coisa pode me procurar a comunidade não quer ouvir aqui. 

Isso é uma verdadeira bobagem que eu não sou o dono do partido, como sou Presidente porque eu 

quis, porque ninguém queria mais ver a cara dele no partido, nem fazia parte em reunião,  é a 

verdade e eu jamais vou ouvir e agradeço ao Juliano e ao Joel pela coligação belíssima, excelentes 

colegas que até hoje vem respeitando como não tenho respeito por ele, a comunidade já sentiu 

vários e vários anos, como eu já assisti o Vereador Olídio que se explodiu após doze ou treze anos 

agüentando os mesmos desaforos, isso jamais devemos admitir Juliano, isso é a Casa do povo e 

aqui deve ter respeito primeiro com os colegas para depois com a comunidade em geral. Não 

precisamos sair antes do horário para ouvir as bobagens dele, vamos ficar até o fim e se tem alguma 

ofensa vamos tirar a limpo não aqui dentro desta Casa, mas ali na rua, isso jamais vai acontecer 

aqui, tem raiva, mas ali fora. Estou encerrando aqui e agradecer fiz o projeto de moção para 

agradecer o campeonato de Velocross belíssimo, a Prefeitura contribuiu com a contra partida lá 

como faz no campeonato praiano, mas ali não dá segurança, o campeonato praiano da segurança, 

dá arbitro, da copa sai de brinde para o dono do terreno. Não é como o campeonato do Penharol que 

esse ano não vai ter porque a Prefeitura não patrocina, não patrocina, já não patrocinava isso é 

critico, ajuda patrocinar não um só. Essas verdades doem, doe ouvir. Espero que se tenha respeito a 

partir de hoje, ofensas pessoais ou coisas do partido, no partido, coisas pessoais fora da Casa 

Legislativa. Muito obrigado.”  O Vereador Mario Valdir solicitou um minuto por ter seu nome citado: 

“Nobre Vereador Helio José, ele vai pregar moral na casa dele para família dele, para mulher , dá 

respeito pra ela primeiro para depois vim falar do meu nome, porque eu estou e aqui tenho respeito e 

falo e respeito o que eu quero, entendeu, entendeu e não é bem assim. Hoje você diz que é o 

presidente do partido eleito, se entrar na internet eleito pela sua família, olha se não é só a sua 

família que faz parte do partido, entendeu, o senhor pegou um partido que eu, pro senhor, mas isso 

aí mais tempo, menos tempo vai ser revertido. E o senhor está me prometendo, me convidando para 

brigar você disse aqui, o senhor vai esclarecer isso na polícia, eu quero ver o senhor está me 

ameaçando. E antes disso, o senhor que vai parar de botar atestado no seu serviço e trabalhar, e 

parar de roubar dinheiro do município.” O Vereador Juliano fez uso da palavra nos seus três 

minutos de líder: “vereador Valdir, com muita honra socialista PSB identificado, no teu brasão não 

tem PP, eu acho que tu não é PP, não é homem que nem o Helio que representa e honra esse 

partido que é oposição de governo, tu não está vendo dessa forma. As ofensas que tu fez ao meu 
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partido eu vou enviar uma carta e eu quero uma reunião por tudo que tu falou do nosso partido, citou 

todos socialistas, citou todos do PSB que com muita honra tem o PP do lado, envergonha você do 

nosso lado, fico feliz em conseguir com os meus votos, votos do Joel, votos do PSB somar para ti 

colocar, pode ter certeza disso ou o senhor é analfabeto em coligação ou não tem conhecimento. Eu 

vou ti dizer, tu me trata com respeito, porque tu merece respeito também, eu vou tratar o senhor 

sempre com respeito, mas não acha que aqui te dá não sei o que tu pode tratar qualquer um aqui de 

qualquer forma. Olha o que o senhor está virando, o senhor deveria ser um líder hoje em nossa 

região, poderia ser Prefeito, mas a tua forma, muito me falavam na campanha,  não vou votar no 

Vanderlei porque tem o Valdir nós não queremos mais na saúde, o povo não entendeu isso, por isso 

eu tinha estranheza nas reuniões tu não tava, porque tem a tua importância de votos e digo, decido 

que tu não tem uma boa convivência com os teus colegas. É lamentável tu achar que é o melhor que 

qualquer outro é muito lamentável porque tu poderia ter uma boa história, mas dessa forma é um 

desastre, tu é anojado hoje principalmente por suas atitudes de comparar o símbolo nosso com  um 

bichinho,  é lamentável.” Vereador Mario Valdir solicita mais um minuto por ter seu nome citado, 

presidente Vino explica que já foi dado anteriormente. 0 Vereador Alcindo fez uso da palavra nós 

seus três minutos de líder: ” Senhor Vice-Presidente, Secretário, colegas Vereadores que ainda 

estão aqui Presente, Doutor Marcos e a Dona Carla. Aqui antes também foi comentado sobre favor 

ou desprezo indicação, eu acho que pelo que eu sei favor não é, agora é uma questão de 

entendimento e de atitude em votar a favor, pois se sabe que uma indicação nunca é demais. Se não 

puder aproveitar pelo menos não joga fora, mas muito menos desprezo como foi colocado também. 

E quanto ao partido PSB dito aqui antes que colega Vereador já foi e nem ouviu, Vereador pela 

segunda vez e ainda não trouxe emendas, nós trouxemos pelo PSDB sim ano passado e não é 

questão de saber se é o Márcio ou o Alcindo, nós dois somos do PSDB e foi trazida emenda e 

estamos trazendo mais, se não vão chegar aqui às próximas eu não sei, mas estamos correndo de 

trás. Também não podia de deixar de dizer sobre um dia muito hoje era o dia da bandeira, também 

tem várias outras comemorações nesse dia, mas no dia vinte e cinco em especial, até vou fazer uma 

indicação ao Secretário da Saúde para um pouco de conscientização das pessoas para o dia 

nacional do doador de sangue que é dia vinte e cinco de novembro, que é o combustível da vida que 

muitos necessitam que por ocasiões às vezes sem querer, precisam, então dessa forma deverá ter 

os doadores para suprir essas necessidades. Também quero convidar aos integrantes da Comissão 

Orçamento de Controle Externo para a reunião do dia vinte e seis de novembro de dois mil e treze às 

dezessete horas e trinta para tratar de assuntos que estão e pauta, por hoje seria isso meu muito 

obrigado e até a próxima semana.” O Vereador Vino fez uso da palavra nos seus três minutos de 
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líder: “Quero dizer ao Vereador Helio, se ele não sabe o que ele assinou, leu aqui o contrato do 

campeonato praiano não vem aqui mentir distorcer as coisas Vereador de novo mais uma vez 

lamentavelmente tenho que tenho que te dizer essas palavras que a segurança era paga pela 

Prefeitura. E também a renda do campeonato à minha pessoa, não fala inverdade vereador, tu sabe 

muito bem que tem associação, não, você falou a sua pessoa, então tu vai comer ele, falei pra sua 

pessoa que segurança sempre foi pago pela associação. Quero que tu prove isso segurança para 

campeonato praiano sempre foi pago pela associação. Então não vem aqui mentir Vereador, fala a 

verdade como vários Vereadores têm que te dizer, gosta de falar em vergonhoso, vergonhoso é tu 

vir mentir aqui, isso é falta de ética falta de respeito com os colegas. To convocando aqui também 

para a Mesa Diretora se reunir no dia vinte e seis, terça-feira às dezenove horas para tratar assuntos 

de seu interesse.” E como não havendo mais nenhum inscrito a Presidência deu por 

encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 26 de 

novembro de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de 

Chuvisca. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


